



H 春潮涌动看天涯 | 海南推动复工复产为自贸港开好局营造良好氛围

服务用心贴心真心 企业舒心暖心倾心 海南优化营商环境有“心招”

■ 本报记者 陈雪怡



▲ 俯瞰博鳌乐城国际医疗旅游先行区，随着一项项创新政策落地，越来越多患者在这里享受国际顶尖的医疗服务。
本报记者 袁琛 摄

▶ 近日，海南海药股份有限公司工人正加紧生产医用口罩。得益于海南省药品监督管理局优化服务，该公司三条生产线加速投产。
本报记者 王凯 摄

用心 硬核支持强信心

从无到有，海南在全国首创推出“海南省复工复产企业疫情防控综合保险”，承保5日后，100家企业复工复产率达85%；

从有到优，博鳌乐城国际医疗旅游先行区在建项目已100%复工，不断深化的“放管服”改革，助推乐城先行区实现51个“全国首例”（51种特许药械在内地首次应用）；

从抓防控到两手抓，海南坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话、指示批示精神上来，统一到党中央、国务院决策部署上来，认真落实“六稳”工作要求，通过不断优化营商环境，有序加速复工复产，为努力实现今年经济社会发展目标任务打好底，全力加快推进海南自贸港建设。

从粤到琼，工龄30余年的口罩生产线组装工人王旭，经历了从业至今最快的一次“完工”。

“2月1日接到任务，到2月8日建成生产线，8天，从未见过如此高效的生产线建设！没有政府的推动和支持很难办到。”王旭至今难以置信。

8天时间，海南省、海口市两级政府协调从广东调购生产设备，企业员工在海口连夜安装调试，政企联动建起的海南首条口罩生产线，可日产4万只医用一次性口罩，实现我省口罩产能零的突破。

更让王旭感慨的是，1个月后，不只是口罩生产线，康芝药业在海南投资兴建的医疗防护用品生产基地也“迅速”开工建设，填补海南医疗防护用品产能空白，助力海南自

贸港建设。

在实现口罩自产、做好疫情防控的基础上，海南及时出台支持中小企业共渡难关八条措施、帮助企业复工复产七条措施、支持旅游企业共渡难关六条措施、“抗疫情 保增收 防返贫”十五条措施、优化审批服务推进企业复工复产八条措施等政策。

以优化营商环境为抓手，海南从加强物资保障、降低运营成本、减轻税费负担、实施援企稳岗、强化金融支持等方面，帮助重点行业、企业解决因疫情冲击带来的用工短缺、资金紧张、原材料缺乏、供应链不畅等实际困难。

政策“试金石”，关键在落实。推动复工复产，海南用心支持——

加强物资保障，海南多个部门协同合作，最大程度协调解决在建和复工企业施工所需防疫物资，以及砂石、混凝土材料等难题，加强煤电油气要素保障实时监测，确保交运、物资供应畅通有序；

降低运营成本，截至3月13日，省级财政共筹措资金约412亿元支持复工复产；缓缴水电气及社保费用、减免房屋租金、降低住房公积金缴纳标准，并给予财政贴息和担保支持，海南用“真金白银”帮助企业降成本；

减轻税费负担，海南减免第一季度中小企业房产税和土地使用税政策，惠及全省所有符合条件的中小微企业、个体工商户及自然人，预计减免房产税和城镇土地使用税

8.9亿元；

实施援企稳岗，通过搭建项目用工供需信息桥梁，采取点对点对接解决用工问题等，海南目前累计帮助重点项目和重点企业解决用工1.8万多人，同时加快失业保险基金企业稳岗返还拨付进度，向符合条件的62家企业拨付9449万元；

强化金融支持，推出“海南省复工复产企业疫情防控综合保险”，采取“财政补贴+共保体”模式，省级财政部门补贴70%保费，企业自担30%保费；2亿元风险敞口由省内12家财险公司共同承担，为企业复工复产提供保障；对中小微企业和个体工商户贷款实施临时性延期还本付息92.17亿元，发放低息贷款34.42亿元，极大缓解企业资金周转困难。

贴心 周到服务暖人心

在大唐海南能源开发有限公司副总经理张军保眼中，万宁市发改委主任冯礼森是大唐万宁天然气发电项目的第247名“参建工人”。

“2月以来，冯主任几乎每天都到项目现场提供防控指导、帮助招聘工人、协调返岗工人隔离观察场

所问题、及时通知督促我们申请补助资金等，为项目复工复产帮了大忙！”张军保笑道，除了冯礼森，项目参建工人和万宁市委、市政府主要负责人也都几乎“天天见”。

天天见，心贴心。大唐万宁天然气发电项目于2月24日复工，现已进入满负荷工作状态。246名工

人有序忙碌加快建设，于3月18日浇筑主厂房区域第一罐混凝土，全面开展主厂房基础施工。

“政府很贴心，我们有信心，完

成今年计划投资目标任务没问题！”

张军保说道。

优化营商环境，推进复工复产，“硬环境”看政策，“软环境”看服务。

张军保和万宁市委、市政府及职能部门负责人“天天见”，更多企业则和省领导“面对面”。访企业、看项目、解难题、询建议……近期，省领导赶赴各市县深入工地一线走访企业项目、面对面座谈交流，帮助协调解决企业推进项目复工复产过

程中遇到的困难。

2月29日开始，海口市、区政府领导班子带头，全面走访该市重点企业、重点项目，并为每个复产项目、复产企业配备1名政府联络员，推动企业尽快恢复产能。

有联络员，“还有‘驻点员’，遇

到任何需要政府部门出面协调解决的问题都可以向他们反映。”琼海博鳌蔡家宅文化旅游区暨留客村美丽

乡村建设项目负责人全克斌，对博鳌镇政府委派专职工作人员驻点服

务的暖心做法赞不绝口。

这一做法在疫情发生后尤显成效。缺工人，项目复工复产受限

……获悉情况后，博鳌镇政府立即联系留客村协助项目建设方在村里发布招工启事。仅1天，就有20多名村民表达了求职意向，项目建设用工难问题得到解决。

贴心服务，见于日常，见于困境。

鹿城三亚出台“五连发”复工复产政策，打出支持旅游企业发展十条政策措施，支持中小企业共渡难关等“组合拳”，累计发放8.5亿元奖补资金。“如同雪中送炭！不仅能缓解企业遇到的困难，更能提振复工复产的信心。”三亚千古情旅游演艺有限公司负责人郑杰君说。

真心 将心比心赢芳心

从12.5%到100%，12天，全省16家水产加工出口企业全部实现复工复产；

从0到4万，8天，海南首条口罩生产线日产4万只医用一次性口罩；

“仅用1天，200万元贷款就到账了。”海南慧牛农业科技有限公司董事长蔡於旭感叹道，海南农信社发放贷款救了企业的命。

真心支持、贴心服务，海南迎来更多复工复产的开心笑脸——

全省2.5万余家餐饮经营主体复工复产；截至3月13日，全省规模以上工业企业累计复工392家，复工率97%；金盘智能科技、齐鲁制药（海南）有限公司等一批企业和项目满负荷复工复产；

三亚景区、酒店等涉旅企业及文体重点项目复工复产人数逾2.5万，景区恢复营业以来累计接待游客74万人次，旅游文体产业发展正全面提速。

66台夯土机开足马力施工，不停打夯地面……自2月7日逐步恢复施工以来，海南炼化年产百万吨乙烯项目不断增加工人投入和设备启用，目前施工基本恢复到年前规模。

疫情影响下，油品出口不减反增，“今年前两个月完成吞吐量156万吨，同比增加76%，其中出口增长75%。”中石化（香港）海南石油有限公司副总经理刘俊栓说，业务量“逆势增长”离不开洋浦的大力支持；出台多项优惠政策、简化各项检查审批手续，职能部门工作效率大大提高等等，都让企业十分受益。

优化营商环境、真心招商引资，海南还赢得更多企业项目的倾心回应。

3月8日，乐城先行区与北京泰济堂中医医院签约合作，泰济堂将在乐城设立总部、布局产学研链条。这是乐城今年第一个线下现场签约项目，将打造成园区首个中医专科医疗中心。此次合作也吹响了

乐城先行区全面复工复产的号角。

“泰济堂非常看好海南自贸港建设为企业带来的发展机遇，而乐城作为国家级医疗产业园区，既有政策支持，又有优质的生态环境与营商环境支撑。”泰济堂相关负责人杜力表示，企业十分看好乐城的发展，将尽快推动项目开工建设。

疫情阻隔发展，机遇时不我待。

3月9日8时至18时，海南国际经济发展局推出的全球投资服务热线4008-413-413，陆续接到来自新加坡、美国、荷兰等国家以及中国香港、北京等地一批投资者和机构的电话。

美国投资者咨询新能源汽车发展政策，新加坡投资者关心离岸贸易，中国香港投资者有意投资游艇产业，北京投资者希望参与海南电商领域发展……

“针对来电的投资者我们一一安排‘企业服务员’进行对接，实行‘一对一’全流程服务。”海南国际经

济发展局局长韩圣健说，为进一步优化营商环境，该局推出全球投资服务热线、建立“企业服务员”制度，实行“横向联动，纵向协调”工作机制，联合各部门和市县园区，共同为投资者提供专业服务，协调解决企业项目落地中遇到的问题和困难，为全球投资者搭建一站式服务平台，打造“不一般”的服务体验。

真心赢倾心，真心换真心。

“公司已向洋浦递交了国际航行船舶保税油经营许可的申请，计划推进保税油船加油业务，并将油库申请成为上海国际能源交易中心交割库，帮助进一步优化海南自贸港的营商环境，实现更优共赢。”刘俊栓说。

海南以优化营商环境为抓手，用心、贴心、真心服务，坚持疫情防控和复工复产两手抓、两手硬，为全省经济社会发展和海南自贸港建设赢得信心、暖心、倾心。

（本报海口3月18日讯）



图为在洋浦经济开发区内的中化（香港）海南石油有限公司成品油码头。
本报记者 陈元才 摄

现场

海口“非接触式”办税为企业复工添力
减免税“大餐”
激起“一池春水”

本报海口3月18日讯（记者计思佳 通讯员胡若兰）3月15日是个周日，但同工作日一样，国家税务总局海口综合保税区税务局税源管理一科的四级主办吴林青早早来到办公室，和局里的业务骨干一起，开始了一天的“非接触式”网络纳税辅导工作。

“疫情期间，请您尽量选择电子税务局、微信、自助办税厅、发票邮寄等‘非接触式’办税途径办理涉税事宜。”“您公司新购置的两条口罩生产线设备，允许一次性计入当期成本费用在企业所得税税前扣除。”“您所在的公司属于中小型企业，可以免征3个月企业缴纳的社会保险。”……从上午8时到下午6时，吴林青和其他业务骨干们为给500多家企业提供了在线答疑和辅导，耐心介绍最新的税收优惠政策，推荐“非接触式”办税各项服务。

据了解，为给企业复工复产减负添力，巩固拓展减税成效，国家税务总局海口市税务局（以下简称海口市税务局）大力推广“非接触式”办税，确保疫情防控和税费征收两不误，同时为广大纳税人和缴费人送上减免税“大餐”。

疫情期间，海口多家企业积极转型，投身抗疫物资生产。海口市税务局主动作为，通过专业服务帮助企业减免税费。

得知海南首条口罩生产线在康芝药业股份有限公司海南总厂投产后，海口市高新区税务局主动联系，辅导企业就采购口罩机、捐赠疫情防控物资、向员工发放疫情防控物资等经营行为适用最新的税收优惠政策，帮助企业减免所得税税前一次性扣除57.75万元，减免员工个税、增值税及附加、房产税和土地使用税等税费175.51万元。

“节省下来的资金用于原材料采购、人员培训等，为提高企业产能注入了活力！”康芝药业股份有限公司财务经理冯雪梅感叹，疫情期间税务部门设身处地帮助企业减免税费、降低生产成本，让他们能更专注于复工复产和提高产量。

同时，疫情期间海口很多爱心企业纷纷伸出援手，捐赠物资支援武汉、孝感等疫情严重城市。海口市税务局精准定位，辅导抗疫爱心企业适用新政，确保税收优惠政策及时落地。

当了解到双成公司一次性捐赠价值135.5万元的抗疫物资后，海口国家高新技术产业开发区税务局迅速联系企业，推送与捐赠物资相关的最新税收优惠政策，帮助企业减免所得税税前一次性扣除20.32万元和增值税及附加17.46万元，让企业直呼给力！

海口市税务局相关负责人表示，该局将进一步推广电子税务局、微信、发票邮寄等“非接触式”办税缴费方式，为纳税人提供高效便捷安全的办税服务，同时确保国家支持疫情防控税收优惠政策落实到位，以更优的服务、更实的举措、更好的成效，推动企业复工复产、支持经济社会发展各项工作。

人物

**企业负责人点赞海南营商环境：
措施心贴心
便利实打实**

■ 本报记者 周月光

上海世茂是一家国际化、综合性的大型投资集团。3月18日上午，该集团与三亚市政府签订战略合作协议，将在三亚设立全资子公司，深耕三亚，在城市建设、高端购物、旅游酒店、金融服务等领域全面投资。

签约前，上海世茂建设有限公司董事长吕翼点赞三亚营商环境：建设中国特色自由贸易港，海南迎来前所未有的发展机遇，三亚打造出世界级高水准的营商环境、市场环境。

随着海南自贸港建设的推进，海南营商环境持续改善，逐渐成为国内外企业投资热土，引来企业纷纷点赞。

三亚国际免税城自2014年9月开业至今，离岛免税政策多次调整，持续释放离岛免税政策效应，让免税城开业5年来取得良好的经营业绩。

“作为根植海南的央企，三亚国际免税城在运营中，海南各级政府不断出台措施、简化流程，在进口商品通关、税务办理等方面，海南自贸港建设的系列政策措施让我们感到越来越便利。”中免集团三亚市内免税店有限公司副总经理苏毅说，特别是海南推出通关便利化重大改革——启动“两步申报”的报关模式试点，给企业带来更多便利，进口商品通关从电子申报到货物放行平均耗时仅21秒；同时为加快进口免税品货物申报、提离速度，从全要素105个项目申报精简到最少只需申报9个项目，通关效率大幅提高，给企业带来实实在在的优惠。

苏毅说，政府有关部门还经常主动走访调研，全力为企业排忧解难，为缓解三亚国际免税城旺季客流量大、运力不足的问题，三亚市交通局、公交集团等单位急企业之所急，迅速增加相关路线公交车次，第一时间提高运输能力，全力保障企业运营。

大悦环球中心是中粮集团在三亚中央商务区投资的一个大项目，3月初就实现满员复工。

“200多位工人从内地返琼后，地方政府主动安排酒店进行隔离观察，并迅速组织相关单位开展核酸检测，使工人能够安全迅速返岗。”大悦环球中心项目现场负责人刘鹏说，没有地方政府支持，工地很难迅速满员复工，政府为企业提供的服务是“保姆式”的。（本报三亚3月18日电）